

# 02 聚商·锋线 FENGXIAN

## 打造区域金融中心 助推桥头堡建设

第二届滇池泛亚股权投资高峰论坛将于12月在昆明举行

□ 徐婷

记者近日获悉,2011(第二届)滇池泛亚股权投资高峰论坛暨云南特色优势产业与国际资本对接会将于12月15日至17日在昆明举行。

来自昆明信息港的消息称,据了解,本届峰会以“打造区域金融中心,助推桥头堡建设”为主题,由昆明市人民政府、云南股权投资基金协会、中国风险投资研究院和云南省投资控股集团有限公司联合主办。峰会的举行旨在巩固和延续去年峰会所取得的成果,吸引更多股权资本落户云南,推动创新经济发展,促进泛亚区域金融中心和“桥头堡”建设。

同期还将举办“云南特色优势产业与国际资本对接会”。届时,将邀请中央省市政策制定者、经济学家、海内外著名股权投资机构、全球500强跨国企业、台商、浙商等代表团来昆明,组织投资考察富有针对性的特色务实活动,为区域性金融中心建设工作建言献策,促进云南特色优势产业的快速发展。

中国铸造协会轨道交通铸造分会秘书长于忠宪近日在河南省洛阳市召开的会议上表示——

## 铸钢企业有了全国最好的塞头、水口砖

□ 本报记者 李代广

中国铸造协会轨道交通铸造分会六届二次会议近日在河南省洛阳市召开,在这次会议上,中国铸造协会轨道交通铸造分会秘书长于忠宪表示,连续六年困扰行业的核心问题之一——控制钢包浇铸的关键部件塞头、水口质量不稳定导致浇铸失败的现象,在今后已不复存在,经过多年的努力,现在铸钢企业终于有了全国最好的塞头、水口砖。这种产品就是由河南省禹州市新颖耐火材料厂生产的塞头、水口砖。

在这次会议上,禹州市新颖耐火材料厂生产的塞头、水口砖产品,得到了行业专家的一致好评和称赞,中国铸造协会轨道交通铸造分会秘书长于忠宪,原任齐齐哈尔车辆厂铸钢分厂厂长,现任牡丹江机车厂厂长,是国内最权威的专家,他在会议上介绍了他们企业多年来使用禹州市新颖耐火材料厂生产的塞头、水口砖情况,给予了高度赞扬,他充分肯定地说,该厂生产的塞头、水口砖,是国内同类产品中质量最好的。

另外,中国北车集团大同机车厂铸钢分公司总经理魏恩惠也表示,他们这几年使用的也是禹州市新颖耐火材料厂生产的铝镁碳材质的塞头、水口砖,从没有出过问题,质量可靠,帮助他们企业排除了铸钢浇铸过程中的一大隐患。

## 真诚的海尔,我祝福你

每每带来满意和喜悦的一切,人们都喜欢在心里祈祷和祝愿。我在看到那贴有“真诚到永远”的海尔产品时,我也不由衷地真心地祝福他。那是月前我买海尔空调的时候,乔迁了新家,我也要买一台空调。对于质量和服务都让消费者满意的海尔空调,成了我的首选。在商城里我们经过比对和挑选,订了一台和我家环境很为相衬的空调,在办理完所需手续后,回到家里。时隔不久,欣新海家电的师傅带着我们选取的空调来了,他们在仔细套上自己那风尘仆仆的鞋后,开始了忙碌的安装,在打墙洞的时候,不仅用的是很人性的防尘设备,还细心地铺好废报纸,在安装完外机后,师傅发现阳台上有很久没有清理的尘埃,迅速拿出工具箱里的毛巾来擦拭,害怕把多余麻烦带给我们。看到这点点滴滴,我和家人不由得在心里佩服和感动,这样真诚地服务,这样真诚地待人,无论是谁都无法不感动。我在感动的同时,也祝愿海尔:你会成为用户的骄傲。(文)

温州当地一位官员对记者表示,“跑路”企业家一般有两类,一些像胡福林一样,盲目扩张导致企业资金链断裂,陷入困境。还有一类,就是像王和霞一样放高利贷的。

## 温商“跑路”背后

□ 温尚

近日,在温州龙湾工业区,箱包公司老板郭明(化名),一直在望着窗外的雨发愣。他做了10多年的工厂,如今一直亏本经营。固守不变,企业只能苟延残喘,但如果像其他企业一样扩张,他会不会成为下一个“跑路”的胡福林?

胡福林的跑路与归来,刺激着许多像郭明一样的温州商人。

### 继续亏本经营?

据《温州商人》报道,这是郭明做老板的第18个年头,40岁的他,看起来要比实际年龄苍老。最近,他感到了前所未有的压力,面对记者,郭明点燃一支香烟,半天说不出一句话。

郭明的工厂坐落在龙湾工业区,拥有自己独立的厂房,旗下员工130人,生产的箱包远销至欧洲各国。

“现在的经营环境,比2008年还要差!”郭明说,公司的人工成本由之前的每人每月1800元左右上涨至2500元,而材料成本、用电成本都大幅度提高,致使毛利率降至3%以下。“现在,我们每年的销售额还有几千万,但利润已经从几百万降低至百万,再降至几十万,到现在,基本是亏本经营。”

这样的经营状况,早已让郭明对公司的主业心生动摇。而与他同时起

步的老板,很多已经进入房地产、新能源等高利润产业,还有更多的朋友进入到担保、高利贷等领域。

“曾经也有朋友让我将公司的钱参股担保公司,放高利贷。”郭明直言,当时这对他来说确实是很大的诱惑,毕竟“很多朋友确实因为放高利贷赚到了钱”,但最终,考虑到过大的风险,他还是放弃了。

但坚守主业,却让他越来越失望。“虽然订单已经排到年末,但企业在亏本”,而且,“这么多工人要吃饭,做了这么多年的企业,也不能因为暂时的困难就关掉企业”。

虽然,郭明称,如果工厂转手,也会有人接手,不过,“卖完公司,我做什么呢?”郭明坦言,他确实一度认为自己“很多时候过于保守,才导致固守在这个低利润的劳动密集型产业”。

“固守本业,难以发展;盲目扩张,可能破产。”郭明仍在进与退之间踌躇。

### 胡福林式悲剧

郭明的困扰,信泰集团董事长胡福林或许也曾遭遇。

与胡福林相交20年的眼镜商陈女士表示,胡福林的失败之处在于“盲目扩张”。16岁开始就在父亲店里打工的胡福林,如今已经在眼镜的研发、生产、连锁销售等各个环节完成了全产业链布局。



“胡福林战线拉得太长,多元化扩张的步伐太快,这是其遭遇困境的根源。”陈女士称,信泰遭遇了信贷紧缩时,“许多项目投资至一半,胡福林只得借高利贷”。一位知情者向记者透露,当时,银行抽离的资金达到6000万,并最终导致信泰资金链断裂,“这是压垮胡福林的最后一根稻草”。

如今,跑路的胡福林已经归来,温州政商两界也在积极推动信泰重组。不过,更多的“跑路者”,或许不会像胡福林那么幸运。

此前跑路的巨邦鞋业总经理王和霞就是一例。在7月27日消失后,她就再也没有出现。据龙湾鞋业行业协会披露,王和霞出走的原因是,“涉足一家非法担保公司”,由于担保公司老板出逃,王也被迫失踪。

据当地一位鞋企老板介绍,王和霞涉足的担保公司,其实就是几个人凑钱放“高利贷”。普遍的做法是,自己出一部分资金,然后以一分半到两分的利息从民间融资,然后以三四分甚至更高的高利息借给他人,从中牟利。据称,王和霞此次失踪,涉及金额

五六千万元,而像王和霞一样的“老板”,在温州永强一带就有上百个。

### “多元化”冲动

温州当地一位官员对记者表示,“跑路”企业家一般有两类,一些像胡福林一样,盲目扩张导致企业资金链断裂,陷入困境。还有一类,就是像王和霞一样放高利贷的。

“温州一部分企业确实遭遇挫折,但不能说整个温州经济崩盘了。”温州经济开发区一位官员对记者称,该开发区目前只有两三家企业老板跑路,不是“重灾区”。“所有的公司都要接受考验,那些落后的公司当然会被淘汰,但其他公司会崛起。”他还举例称,“人本轴承、正康实业等公司专注主业,不断进行产业升级,就发展得很快”。

正康实业董事长黄建聪在接受记者采访时表示,这家主营“不锈钢带、不锈钢管、管件”的企业,1999年成立时资产仅700万元,如今资产规模已达2亿。“2004年,公司开始专注产业升级,只有向有前景、有科

技含量的产品转化,未来才会有竞争力”。

“10年前,我们用1吨钢材生产钢带,可以赚4000元,而现在只能赚400元。如果不研发,生产有技术含量的产品,公司早就运营不下去了。”黄建聪称,之前,朋友曾多次拉他进入房地产、担保等行业,但他认为“做实业还是要专注”。

不过,随后,黄建聪却出人意料地谈起,从2006年开始,他就一直在关注新能源LED产业。

“经过长时间的考察我发现,LED的市场前景很不错。如果项目方案审批下来,我们打算投资3亿到该领域。”黄建聪称,为了分担风险,他会引入合作伙伴,自己持股比例在40%至50%,投资金额在1.5亿左右。而不足的资金,他表示会从银行贷款。

“我不会成为下一个胡福林。”当记者提及“多元化风险”,黄建聪信心十足地说,只有倒掉的企业,没有倒掉的行业。而仅仅两天前,主营LED产品的深圳均多立公司董事长毛国钧举家外逃,并由此引发了“LED倒闭潮是否将出现”的热议。

## 源力光电建“院士(专家)创新工作站”

2011年11月18日上午,古龙集团四川源力光电有限公司“院士(专家)创新工作站”揭牌仪式在该公司会议大厅举行。

成都市科协党组书记、常务副主席陈嘉泰,郫县人民政府副县长陈文,郫县科协主席肖德松,电子

科技大学教授邓宏,古龙集团董事长、总裁赵本等,先后在揭牌仪式上讲话。揭牌仪式由古龙集团总裁助理张强主持。

成都现代工业港管委会副主任罗晓,电子科技大学教授陈金菊,四川省江苏商会常务副会长兼

秘书长孟进,四川省江苏商会常务副会长张林龙等领导、专家和企业代表参加了揭牌仪式。

源力光电“院士(专家)创新工作站”成立后,相关的院士、专家将定期到站帮助指导工作,解决新产品的研发难题,促进科技成果的转

化,加快企业人才队伍建设,提升企业的自主创新能力和核心竞争力。

揭牌仪式结束后,与会代表参观了源力光电的生产车间。(特约记者 吴兰 摄影报道)



值得注意的是,《福布斯》认为女婿力量正在崛起。受到计划生育政策的影响,中国的“富二代”中不乏独生子女,“选婿接班型”的企业越来越多。

## 家族企业 地缘优势明显

□ 谢允灵

记者获悉,福布斯中文版近日发布的“中国家族企业调查报告”显示,由于经商氛围浓厚、民间资本充裕以及经济活力高等因素,广东、浙江、福建等省份成为家族企业的理想孵化地,福州成为全国上市家族企业最多的十大城市之一。

### 闽上市家族企业数量 位居第四

来自福州晚报的报道称,据了解,对于家族企业的界定,《福布斯》的调研着重参考了中国证监会关于上市公司实际控制人的认定标准,为“实际控制人是某个以血缘、姻缘为连结的家族企业”。截止到2011年9月30日,沪深两地证券市场的上市企业共2272家,1268家为民营上

市企业,其中460家为家族企业。从这些家族企业的家族关系看,夫妻关系1209个,兄弟关系1153个,父子/母子关系1148个,这三种关系成为最主要的企业家族关系。

调研表明,家族企业的地缘优势明显,家族企业多集中在传统商业省市。据统计,广东和浙江两省合计上市家族企业达192家,占有家族企业总数41.74%,接近半壁江山。广东是中国近代最早对外开放的通商口岸之一,是中国轻工纺织、机械电子等产业出口基地,上市家族企业共有101家。浙江省在近现代出现过很多较有影响力的商帮,上市家族企业有91家。其余上市家族企业数量排名靠前的省份如江苏有53家,福建有29家,山东有24家等,都具有经商传统氛围浓厚、民间资本充裕以及经济活力高等特点。

福州成为上市家族企业最多的十大城市之一。在上市家族企业最

多的城市排行中,深圳市的上市家族企业数量最多,共有48家;杭州市位居第二,有23家;上海和北京均有21家;福州有9家上市家族企业,数量位居全国第十。

### 女婿接班成亮点

据分析,家族企业易于进入门槛较低、竞争激烈的行业,在轻工、金属加工、机械制造等行业分布的比例较高,这些行业的准入限制较早放开,国企退出的步伐较快,而且都有一定的规模经济,周期性较强。上市家族企业的表现好于上市非家族企业和国有上市公司。作为判断上市公司盈利能力的重要指标,上市家族企业的总资产回报率(666%)明显优于国有上市企业(1.75%)和上市非家族企业(2.82%),

净资产收益率(ROE)也好于后者,表明其单位资产创造净利润的能力较好。不过总体来看,家族第二代接管(任董事长)的家族企业经营业绩不如第一代,特别是“净利润复合增长率”指标,第二代(29.99%)远远落后于第一代(46.65%)。值得注意的是,《福布斯》认为女婿力量正在崛起。受到计划生育政策的影响,中国的“富二代”中不乏独生子女,“选婿接班型”的企业越来越多。今年统计的家族企业中,共有19家实际控制人的女婿在该公司担任董事、总经理甚至董事长等高层职位。

重质量和守信用历来是商业活动中的生存之道、发展之本。浙商和徽商深知此中真谛,把信誉当作生命,寄托了诚信的职业道德。

## 浙商堪称当代徽商

□ 市星

相比于徽商当年称雄明清300余年,浙商给长三角地区的建设作出了历史的贡献,有人形容“浙商就是当代的徽商”。据悉,目前有40多万浙江人在安徽从事商业活动,浙商企业超过1500家,创造25万多人就业机会。

### 商学互补,皆重商不轻学

据市场星报报道,浙商从古代开始就对教育非常重视。在拥有了深厚的文化底蕴之后就能有更为灵活的商业头脑,更为宽阔的视野,相信这是浙商兴盛的重要原因。

徽州人文化底蕴深厚,“富而教不可缓”是徽商笃信的信条,正是如此才“代不乏人”,使徽商几百年不衰,造就了一代徽商帝国。徽商贾而好儒,徽州人在经商致富后都十分重视发展教育,在“振兴文教”上总是毫不吝惜地输金资助。

### 对于政治势力的依附差异

浙商从本质上讲是“民商”,是一种“民本经济”,是一个现代意义的商帮,与徽商这一传统意义上的商帮有根本的区别。这也就是徽商和浙商在政治依附势力上存在的差异,而这个差异也就是后来两大商帮不同命运的关键点。

### 近现代的发展命运不同

重质量和守信用历来是商业活动中的生存之道、发展之本。浙商和徽商深知此中真谛,把信誉当作生命,寄托了诚信的职业道德。同时,浙商和徽商能够兴盛,并成为我国十大商帮中的佼佼者,这和他们对于市场的积极开拓有着必不可少的联系。共同真谛背后却隐藏了近现代的不同命运。

改革开放之初,浙江大地涌现出一大批个体经营企业。他们善于捕捉商机,敢于冒险,走出家乡,遍布全国及海外,被称为“中国的犹太人”。“民商”的兴起意味着作为封建时代产物的“官商”的衰落。